Nie dodawaj amperéw do woltow

Jak dodasz 2 kg jabtek do 5 kg jabtek, to bedziesz miat 7 kg jabtek. Jak dodasz 2 kg jabtek do
5 kg gruszek, to bedziesz miat 7 kg owocdéw. Jak dodasz 2 kg jabtek do 5 ztotych,
to... pomiesza ci sie to w torbie, a w portfelu sie nie zmiesci. Jednak, gdy podzielisz 2 kg jabtek
przez 5 zt, to otrzymasz 0,4 kg/zt, czyli informacje (bo ani nie jabtka, ani ztotowki), ile jabtek
kupisz za ztotéwke. Czterdziesci dekagramow. Gdybys podzielit 5 zt przez 2 kg, to otrzymasz
2,5 zt/kg, czyli informacje, ile kosztuje kilogram jabtek - to, co popularnie zwie sie ceng.

Jestes w podrézy od dwdch godzin (1 h =3600 s). Przejechates 120 kilometréw. Nie musze
cie przekonywaé, ze dodanie czy odjecie tych dwdch wielkosci nie miatoby najmniejszego
sensu. Mozesz jednak te dwie wielkosci podzieli¢: albo 2 h/120 km i wtedy otrzymasz
informacje, ile czasu zajat przejazd odlegtosci jednego kilometra (ok. 0,017 h lub 60 s); albo
120 km/2 h i wtedy dowiesz sie, ile kilometréow przejechat twoj pojazd w ciggu jednej godziny
(60 km/h) - co nazywamy szybkoscig Srednig.

Mozna by sie zastanowic, czy istnieje potrzeba mnozenia przez siebie wielko$ci o réznych
jednostkach, wymiarach, mianach. Kilometry pomnozone przez godziny tez mogg miec¢ sens.
Powiedzmy, ze kierowcy pfaci sie nie tylko za liczbe przejechanych kilometréw, ale tez za
liczbe godzin spedzonych w samochodzie. | wtedy mozna ustali¢ .stawke za
»kilometrogodzine" [kmh]. A wiec w naszym przykfadzie kierowca otrzymatby zaptate za 240
kmh. Miatoby to sens, gdyby pracodawcy byto wszystko jedno, czy kierowca przejedzie 240
km w czasie jednej godziny (wyscigi Formuty 1), czy np. 1 km w 240 godzin (moja babcia mogta
tak szybko robi¢ szalik na drutach). Ale to tez by znaczyto, ze kierowca madgtby nic nie zarobi¢,
siedzac np. caty dzied w aucie bez jazdy. Masz propozycje lepszego systemu wynagradzania
kierowcy?

Sumy wielkosci fizycznych nie sg rzadkoscig we wzorach opisujgcych prawa przyrody. Ale sg
to sumy wartosci tych samych wielkosci fizycznych. Przykfady:

Zasada zachowania energii mechanicznej moze by¢ zapisana w postaci:

1 ..1, .
mgh+§mv +Ekx = const

energia potencjalna + energia kinetyczna + energia sprezystosci = energia catkowita,

(gdzie h - wysokos¢ nad poziomem zerowym, v predkosé, x - wydtuzenie sprezyny).
Prawo Bernoulliego dla przeptywu cieczy zapiszemy:
L
Epv + po + pgh = const

cisnienie dynamiczne + cisnienie zewnetrzne + cisnienie hydrostatyczne = ciSnienie sumaryczne,

(gestosc energii).
Wz6r na droge w ruchu jednostajnie przyspieszonym ma postac:
1 2
S =So+v0t+zgt

droga catkowita = droga wczesniej przebyta + droga przebyta z powodu posiadanej

predkosci poczatkowej + droga przebyta z powodu przyrostu predkosci.



Réwnanie Einsteina dotyczgce zjawiska fotoelektrycznego:
1
hf = Emev2 + W

energia fotonu - energia elektronu wyzwolonego + energia potrzebna do wyzwolenia
elektronu, ( h- stalg Plancka, f - czestotliwos$¢ fali elektromagnetycznej, v - maksymalna predkos¢

elektronu, m, - masa elektronu).

Nie dodawaj amperéw do woltéw, mnozenie i dzielenie dozwolone!



